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Όνομα:  
Σχολείο:  
Τάξη/Τμήμα 
Ημερομηνία: 
Επαρχία: .... 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από δύο μέρη: Μέρος Α’ και Μέρος Β’ 

 Το σύνολο των σελίδων είναι έντεκα (11) 
Μέρος Α 
Αποτελείται από 8 ερωτήσεις (1 - 8 ). Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 
Ερώτηση 1. 
Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

16x0,2 & 4x0,45 = 5μ 

Ομάδα Αριθμός Ομάδας ∆ύο Στοιχεία της Ομάδας 
(όνομα / σύμβολο) 

Αλογόνα VII Χλώριο -Cl 
Ιώδιο – I 

Αλκάλια I Νάτριο –Na 
Κάλιο – K 

Αλκαλικές γαίες II Μαγνήσιο –Mg 
Ασβέστιο – Ca 

Ευγενή αέρια VIII ή 0 Αργό – Ar 
Νέο - Ne 

Ερώτηση 2. 
Ένα άτομο Χ έχει μαζικό αριθμό 40 και στον πυρήνα του υπάρχουν 2 νετρόνια περισσότερα 
από τα πρωτόνια. 
α) Να υπολογισθεί ο αριθμός των πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων του ατόμου Χ. 
 p=19  n=21  e = 19       3x0,75μ 

β) Το ιόν a 
zCl- έχει 18 ηλεκτρόνια και 20 νετρόνια. Να υπολογισθεί ο ατομικός και ο μαζικός 

αριθμός του. 
z=17 A=37           2x0,75μ 
γ) Στο ιόν ηΑ13+  ο αριθμός νετρονίων είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό ηλεκτρονίων κατά 
τέσσερα. Να υπολογισθεί ο μαζικός αριθμός του ΑΙ 

z=27          1,25μ 
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Ερώτηση 3. 
α) Να βρεθεί ο μαζικός αριθμός του ατόμου του οξυγόνου, αν είναι γνωστό ότι στη περίπτωση 
του ανιόντος 8Ο2- ο αριθμός των νετρονίων του είναι κατά 2 μικρότερος του αριθμού των 
ηλεκτρονίων του. 

A=16        1μ 
β) Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός ενός ατόμου Χ το οποίο έχει 5 ηλεκτρόνια στην στιβάδα Μ. 
    K:L:M: 2:8:5  Z=15    1μ 
γ) Τα ιόντα Α2+ και Β2-έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το ευγενές αέριο Ar (Ζ=18). Να 
βρείτε τους ατομικούς αριθμούς των στοιχείων Α και Β, δίνοντας σύντομη εξήγηση. 
Το ιόν Α2+ έχει 18e- Το Α έχει 20e-  p=20  z=20 
Το ιόν B2- έχει 18e- Το B έχει 16e-  p=16  z=16  3μ 
Ερώτηση 4. 
Να χαρακτηρίσετε ως ορθές ή λανθασμένες τις προτάσεις που ακολουθούν και να δώσετε 
σύντομη εξήγηση. 
α) Ο αριθμός των ηλεκτρονίων που υπάρχουν σε μια στιβάδα προσδιορίζεται από τον τύπο 
2n2. 
Λάθος - Ο τύπος 2n2 δίνει τον μέγιστο αριθμό ηλεκτρονίων που μπορεί να πάρει κάθε μια 
από τις 4 πρώτες ηλεκτρονικές στιβάδες        1,25 
((Αν ο μαθητής δώσει σαν σωστό και η εξήγηση του είναι ορθή τότε να πάρει τις μονάδες )) 
Το άτομο ενός στοιχείου με ατομικό αριθμό z=15 διαθέτει συνολικά 15 ηλεκτρόνια. 
Ορθή - στο ουδέτερο άτομο ο αριθμός ηλεκτρονίων ισούται με τον αριθμό των 
πρωτονίων            1,25 
γ) Ο ατομικός αριθμός ενός στοιχείου είναι ίδιος με τον ατομικό αριθμό του ιόντος του 
στοιχείου. 
Ορθή - ο αριθμός των πρωτονίων του στοιχείου και του ιόντος του ιδίου στοιχείου είναι 
ο ίδιος. Μόνο ο αριθμός ηλεκτρονίων αλάζει.      1,25 
δ) Ο ατομικός αριθμός του καλίου (Κ) είναι 19. Άρα η ηλεκτρονική δομή του ιόντος Κ+ είναι: 
2,8,8,1 
Λάθος - η δομή του Κ+ είναι 2/8/8, το κάλιο (Κ) αποβάλλοντας 1e- γίνεται κατιόν με δομή 
2/8/8             1,25 
Ερώτηση 5. 
Σε ποιες από τις ακόλουθες ουσίες : 
Cl2,  Κ20,  NaCI,  H2S,  02,  HCI,  MgO,  Η2,  ΝΗ3,  NaF  υπάρχουν: 

i. Ιοντικοί δεσμοί. 
 
Κ2Ο,  NaCI,  MgO, NaF 
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ii. Πολωμένοι  ομοιοπολικοί  δεσμοί 
 
H2S HCI, ΝΗ3, 
 

iii. Μη πολωμένοι ομοιοπολικοί δεσμοί. 
 
Cl2,   02,   Η2,         10χ0,5μ 

Ερώτηση 6 
Να χαρακτηρίσετε ως ορθές, ή λανθασμένες τις προτάσεις που ακολουθούν και να 
αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 
α) Τα μέταλλα των αλκαλίων αποκτούν δομή ευγενούς αερίου προσλαμβάνοντας ένα 
ηλεκτρόνιο. 
Λάθος - τα αλκάλια έχουν 1 e- στην εξωτερική στιβάδα Ι ομάδα και αποκτουν δομή 
ευγενούς αερίου αποβάλλοντας 1e-        0,25+0,75 
β) To NaCI έχει χαμηλό σημείο τήξεως . 
Λάθος - Το NaCl είναι ιοντική ένωση – οι ιοντικές ενώσεις έχουν ψηλά σημεία τήξεως
            0,25+0,75 
γ) Τα υδατικά διαλύματα των ιοντικών ενώσεων είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρισμού. 
Ορθή  - οι ιοντικές ενώσεις διαλύονται στο νερό και ελευθερώνουν ιόντα τα οποία είναι 
φορείς του ηλεκτρικού ρεύματος        0,25+0,75 
δ) To μόριο του οξυγόνου 02 σχηματίζεται με αμοιβαία εισφορά ενός ηλεκτρονίου από τα δύο 
άτομα οξυγόνου (8Ο). 
Λάθος - Το μόριο Ο2 σχηματίζεται με αμοιβαία εισφορά δύο ηλεκτρονίων από κάθε άτομο 
οξυγόνου           0,25+0,75 
ε) Τα αλογόνα αποκτούν δομή ευγενούς αερίου αποβάλλοντας ένα ηλεκτρόνιο. 
Λάθος - αποκτούν δομή ευγενούς αερίου προσλαμβάνοντας ή συνεισφέροντας 
ηλεκτρόνιο           0,25+0,75 
 
Ερώτηση 7.  
∆ίνονται τα άτομα 20Μ και  17Α 

α) Ποια είναι η θέση τους στο περιοδικό πίνακα (ομάδα και περίοδος). 
20Μ : 4η περίοδος ΙΙ ομάδα 17Α 3η περίοδος VII ομάδα 4χ0,25μ 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ των δύο ατόμων; Να αιτιολογήσετε την απάντηση 
σας. 
Ιοντικός ∆εσμός. Το Μ είναι μέταλλο, αποκτά δομή ευγενούς αερίου αποβάλλοντας 2e-,το Α 
είναι αμέταλλο,            2μ 
γ) Να παρασταθεί ο δεσμός στην ένωση μεταξύ του Μ και Α, χρησιμοποιώντας τα ηλεκτρόνια 
της εξωτερικής στιβάδας. 
Μ2+ 2[:A:]-  = ΜΑ2 
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Ερώτηση 8. 
α) Τα στοιχεία Χ και Ψ σχηματίζουν ιοντική ένωση με τύπο ΧΨ3: 

i. Να γράψετε τους τύπους των ιόντων που περιέχονται στην ένωση. 
X3+ Ψ-          2Χ0,5μ 

ii. Σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει το Χ και σε ποια το Ψ; 
Χ= στη ΙΙΙ ομάδα , Ψ στη VII ομάδα            2Χ0,5μ 

β). Το στοιχείο Α ανήκει στην δεύτερη περίοδο του περιοδικού πίνακα και το στοιχείο Β στην 
τέταρτη. Το Α και το Β σχηματίζουν ιοντική ένωση με χημικό τύπο ΒΑ2. Αν τα στοιχεία Α και Β 
έχουν ατομικό αριθμό μικρότερο του 21, 
 

i. Ποιος είναι ο ατομικός αριθμός του στοιχείου Β; 
Το Β έχει ατομικό αριθμό 20        1μ 

ii. Ποιος είναι ο τύπος της ένωσης που σχηματίζει το Β με το οξυγόνο (8O); 
ΒΟ 

iii. Τι είδη δεσμών μπορεί να σχηματίσει το άτομο του χλωρίου; 
Μπορεί να σχηματίσει Ιοντικούς και ομοιοπολικούς δεσμούς         2Χ0,5μ 

Μέρος Β 
Αποτελείται από τέσσερις ερωτήσεις (9 -12). Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 15 μονάδες. 
Ερώτηση 9. 
Α. ∆ίνεται πιο κάτω τμήμα του περιοδικού πίνακα, όπου τα γράμματα Α - Θ αντιστοιχούν στα 
στοιχεία του Περιοδικού Πίνακα. 

I VIII 

Α II     Ill       IV          V        VI        VII Τ 

      Κ Β  

Γ  Ξ   Π   

 Ε                Ζ  

 Θ                 

                  

                  

α) Ποιο ή ποια στοιχεία του πίνακα είναι: 
i. Αλογόνα; 
 Β, Ζ                     2Χ0,25μ 

ii. Αλκάλια; 
 Γ, Ε               2Χ0,25μ 

iii. Αλκαλικές γαίες; 
Θ                  0,5μ 
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β) Με ποιο ή ποια στοιχεία το Ε έχει παρόμοιες χημικές ιδιότητες; 
  Γ,            0,5μ 
γ) Να τοποθετήσετε στον πιο πάνω περιοδικό πίνακα: 

i. Το στοιχείο Τ, που είναι το ευγενές αέριο με τον μικρότερο ατομικό αριθμό. 1μ 
ii. Το στοιχείο Ξ, του οποίου ο ατομικός αριθμός είναι κατά 2 μονάδες μεγαλύτερος από 

τον ατομικό αριθμό του Γ.          1μ 
iii. Το στοιχείο Π, που βρίσκεται στην 3η περίοδο και σχηματίζει ιόν προσλαμβάνοντας 

2ηλεκτρόνια.           1μ 
στ) Να γράψετε το χημικό τύπο της ένωσης μεταξύ των στοιχείων Κ και Γ. 
 Γ2Κ            1μ 
Β. Να βρεθεί η ομάδα και η περίοδος στην οποία ανήκουν τα στοιχεία με τους πιο κάτω 
ατομικούς αριθμούς: 

i. Ζ=2 
VIII ομάδα  1η περίοδος            2Χ0,5μ 

ii.  Ζ=3 
I ομάδα  2η περίοδος            2Χ0,5μ 

iii. Ζ=15 
V ομάδα  3η περίοδος            2Χ0,5μ 

iv. Z=18 
VIII  ομάδα  3η περίοδος            2Χ0,5μ 

v. Z=19 
I ομάδα  4η περίοδος            2Χ0,5μ 

Γ. Σε ποιο διαλύτη, νερό ή πετρέλαιο διαλύονται καλύτερα οι πιο κάτω ουσίες: 
Cl2, NaF, MgCI2, Na20, HCI, N2, HF, l2 

Νερό:   NaF, MgCI2, Na20, HCI, , HF,  
Πετρέλαιο:  Cl2,    N2,   l2      8χ0,5=4μ 

 
Ερώτηση 10. 

Α. Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού των ιοντικών ενώσεων μεταξύ 
 

i. του μαγνησίου 12Mg και του φθορίου 9F 
 

.F: 

Mg :      Mg2+ +2[:F: ]-   2μ 

.F: 
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ii. του καλίου 19K και του οξυγόνου 8Ο 

K. 

  .O:    2K+ + [:O:]2-   2μ 

K. 

iii.  του ασβεστίου 20Ca και του θείου 16S 
 
   

Ca : .S:     Ca2+ + [:S:]2-   2μ 

 
Β. Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού των πιο κάτω μορίων,  

i. του υδροχλωρίου, HCI από ( 1 H 1 7 C l ) 
  

  
  

 H. + .Cl:    H:Cl:     2μ 

 
ii. της αμμωνίας, ΝΗ3 από (1Η, 7Ν ) 

 
 

 
 
 

3H. + .N:    H:N:H     2μ  
           H 

iii. του αζώτου, Ν2      από   (7Ν ) 
  

.N:  .N:   :N..N:  N≡N    2μ 

 

HCl Cl H 

H 

H 

H 

N N 
H

H

H
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Γ. Να παραστήσετε τους δεσμούς χρησιμοποιώντας άτομα και ηλεκτρόνια εξωτερικής 
στιβάδας στα πιο κάτω μόρια. 

∆ίνονται οι ατομικοί αριθμοί:  Η=1,    C=6,    0=8,    Cl=17. 
i. μεθάνιο, CH4 

 
 

1μ 
 
 

ii. διοξείδιο του άνθρακα, CO2 

:O::C::O:           1μ 

iii. χλωροφόρμιο, CHCl3 
 

 
 

1μ 
 
 
Ερώτηση 11. 
Α. ∆ίνεται μέρος της σειράς δραστικότητας ορισμένων μετάλλων: 

Ag, Cu ,Η ,Fe,Zn, ΑΙ, Mg 
 
Αύξηση δραστικότητας 

Να συμπληρωθούν οι χημικές αντιδράσεις που ακολουθούν. Στις περιπτώσεις που οι 
αντιδράσεις δεν γίνονται να εξηγήσετε γιατί δεν γίνονται. 

i. Mg + HCl  MgCl2 + H2 
ii. Ag + HCl  Η αντίδραση δεν πραγματοποιείται – Ο άργυρος είναι 

λιγότερο δραστικός από το Υδρογόνο 
iii. ZnSO4 + Mg  MgSO4 + Zn    

 
iv. Fe(NO3)2 + Cu     Η αντίδραση δεν πραγματοποιείται – Ο χαλκός είναι 

λιγότερο δραστικός από το Σίδηρο.  
v. AgNO3 + Cu     Cu(NO3)2 + Ag    5χ1μ 

 

H C 

H

H

H

Cl C 

Cl 

Cl 

H
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Β. Σας έχει ζητηθεί να κάνετε πειράματα για να κατατάξετε σε σειρά δραστικότητας, τα 
μέταλλα: Νάτριο (Na), ασβέστιο (Ca) και μαγνήσιο (Mg). 

i. Να περιγράψετε τα πειράματα: 
α) Πολύ μικρή ποσότητα νατρίου τοποθετείται σε λεκάνη με νερό 
β) μερικοί κόκκοι ασβεστίου τοποθετούνται σε δοκιμαστικό σωλήνα με 3-4 ml νερό 
γ) ταινία Μαγνησίου τοποθετείται σε δοκιμαστικό σωλήνα με 3-4 ml νερό 3χ1μ 

ii. Να καταγράψετε τις παρατηρήσεις σας: 
α) το νάτριο αντιδρά βιαία, στριφογυρίζει, μετατρέπεται σε σφαιρίδιο, εκλύονται άσπροι 
καπνοί υδρογόνου, και το μέταλλο διαλύεται      1,25μ 
β) Το ασβέστιο αντιδρά έντονα, έκλυση φυσαλίδων (Υδρογόνου), θερμότητας, και το 
διάλυμα θολώνει.          1,25μ 
γ) Με το Μαγνήσιο  δεν παρατηρείται κανένα εμφανές αποτέλεσμα   1μ 

iii. Να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις που πραγματοποιήθηκαν: 
α) Na + H2O  H2 + NaOH      1μ 
β) Ca + H2O  H2 + Ca(OH)2     1μ 
γ) Mg + H2O  δεν παρατηρείται κανένα εμφανές αποτέλεσμα  0,5μ 

iv. Να διατυπώσετε το συμπέρασμα που εξάγεται: 
Τα μέταλλα παρουσιάζουν την ακόλουθη δραστικότητα 
   Na , Ca , Mg      1μ 
   Αύξηση της σειράς δραστικότητας 

Ερώτηση 12. 
Α. ∆ίνονται οι ακόλουθες χημικές ενώσεις: 

ΚΙ, H2S, CaO, H2SO4, Mg(N03)2, CO2 
i. Να ονομάσετε τις χημικές ενώσεις: 

Ιωδιούχο Κάλιο 
Υδρόθειο 
Οξείδιο του ασβεστίου 

Θειικό οξύ 
Νιτρικό Μαγνήσιο 
∆ιοξείδιο του άνθρακα 

ii. Ποιες από αυτές είναι ιοντικές, να γράψετε τα ιόντα από τα οποία αποτελείται η κάθε 
ένωση. 
ΚΙ   Κ+ + I-     1,5+2χ0,25μ 
CaO,    Ca2+ + O2-     1,5+2χ0,25μ 

Mg(N03)2   Mg2+ + N0- 

3     1,5+2χ0,25μ 

iii. Ποιες από τις ενώσεις είναι ομοιοπολικές; 
H2S            1,5μ 
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H2SO4           1,5μ 
CO2            1,5μ 
Β. 

i. Να περιγράψετε ένα πείραμα με το οποίο να αποδείξετε την κατηγορία των 
ακολούθων ενώσεων, (ομοιοπολικές / ιοντικές) 

KCI, C12Η22O11(ζάχαρη), CuS04, C6Η5COOH (βενζοϊκό οξύ) 
α) Πείραμα με θέρμανση στο λύχνο και μέτρηση του χρόνου τήξης   1μ 
β) Οι ιοντικές ενώσεις KCl, CuSO4 δεν είναι εύκολη ή τήξη     1,5μ 
γ) Ομοιοπολικές ενώσεις C12Η22O11(ζάχαρη), C6Η5COOH (βενζοϊκό οξύ) σε μικρό 
χρονικό διάστημα τήκονται         1μ 

ii. Οι ενώσεις ΚCI, CaCl2.MgCl2 είναι άσπρες στερεές ουσίες οι οποίες βρίσκονται σε 
μπουκαλάκια χωρίς ετικέτα. Να εισηγηθείτε ένα τρόπο που θα σας οδηγήσει να 
αναγνωρίσετε τη κάθε ουσία ώστε να τοποθετηθούν σωστές ετικέτες στα 
μπουκαλάκια. 
Πείραμα πυροχημικής ανάλυσης        0,5μ 
ΚCI,  Τα κατιόντα Κ+ θα δώσουν ιώδες χρώμα άρα σημειώνουμε το μπουκάλι με το 
χλωριούχο κάλιο  
CaCl2  Τα κατιόντα Ca+ θα δώσουν κεραμέρυθρο χρώμα άρα σημειώνουμε το 
μπουκάλι με το χλωριούχο ασβέστιο  
MgCl2  Το άλλο μπουκάλι είναι αυτό με το χλωριούχο μαγνήσιο  3χ1μ 

 
ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

 


